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BesepneHne

TexHn4Yeckas MexaHuKa Hapsay C MaTeMaTUKOM U pn3nMKon nMmeeT bonbluoe obuieobpasoBaTesibHOE 3HAYEHME:
CNocoBCTBYET PA3BUTUIO JIOTMYECKOrO MbILLIEHUS, MPUBOANT K MOHUMAHUIO BECbMA LUNPOKOIro Kpyra siBJIEHUN,
OTHOCSILLNXCA K NpocTenwen dopMe ABMXKYLLENCS MAaTEPUN - MEXAHNYECKOMY ABMXXEHUI0. OucunnanHa
«TexHnYeckas MexaHuKa» aBnseTcs 6a3on Ana Co3[aHNA HaLEXHbIX 1 SKOHOMUYHbLIX KOHCTPYKLWIA, KaK Ha
CTaOun NPOEKTUPOBAHUSA, TaK U NPU N3rOTOBAEHUN 1 dKCMyaTaLumu.

K OCHOBHbIM 3aa4aM 3TOro npeaMeTa OTHOCUTCA U3YyYEHUE:

06X 3aKOHOB PAaBHOBECUS MaTepuasibHbIX TeN;

METOLOB pacyeTa 3JIEMEHTOB KOHCTPYKLUWNIA U MAaLlLUMH Ha NPOYHOCTb, XXECTKOCTb U YCTONYNBOCTb;

3aKOHOB OBV)XEHNSA MaTepualibHbIX Ten;

YCTPOMCTBA MALUMH M MEXAaHMU3MOB, UX AeTanen n ob1acTn ux NpUMeHeHuns.

N3yyYyeHne MeToLOB N MPUEMOB TEXHNYECKON MeXaHUKWN BbipabaTbiBaeT HaBblKW OJ151 MOCTAaHOBKW U peLleHuns
NMPUKIaAHbIX 3aay.

[aHHas pacyeTHo-rpacdumnyeckas paboTa oxBaTbiBae€T OCHOBHbIE pa3Aesibl TEOPETUYECKON MEXAHUKUN: KNHEMATUKY,
CTaTUKY U ONHAMUKY.

B npouecce BbINOJHEHUSA pacyeTHO-rpaduyeckon paboTel NprMobpeTaoTCcs HABLIKU 1 OMNbIT AEATESIbHOCTY MO:
onpeaeneHnto 3aBUCUMOCTEN MEX Y OCHOBHbIMU KUHEMATUYECKUMUN XapaKTEPUCTUKAMUN OBUXKEHNS
MaTepuaibHbIX TeJ, CBA3aHHbIX B MEXAaHUNYECKY CUCTEMY, UMEIOLLLYI0 OLHY CTeneHb cBo6OAbI;
npeobpa3oBaHNIO CUCTEMbBI CU U oMNpeaeneHnn OCTAaTOYHbIX YC/I0BUIA PaBHOBECUS CUCTEMbI TeN;
NMPUMEHEHMIO 06X TEOPEM ANHAMUKWY;

NMPUMEHeHMIo 0bLLEero ypaBHEHUS OVHAMUKN.

1. KnHemaTn4eCcKnin pacyeT MexaHN4eCKon CUCTEMbI
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Hen3meHsiemas MexaHM4yecKas cMctemMma COCTOUT U3 rpy3a 1, CBA3aHHOro Co CTyneH4YaTbiM KOJIeCOM HeBECOMbIM
HepacTSAXXMMbIM TPOCOM, HAMOTaHHbIM Ha BHYTpPeHHU obon Koneca 2, Ha BHeLWHM oboa Kosleca 2 HaMOTaH
HEBECOMbIN HEPACTSXUMbIN TPOC, NPUKPENNEeHHbIN K oboay KaTka 3.

Fpy3 1 oBMKeTCa NocTynaTelbHO MO FOPU30OHTa/IbHOM MOBEPXHOCTM B HanpaB/ieHUU S (HanpasJieHe yKa3aHo B
3agaHunn). Npn ABUXXEHUN rpy3a TPOC HaMaTbIBAaeTCsA Ha BHYTPeHHUIA 060 Koneca 2, NpnBoAs KoJsieco 2 BO
BpallaTenNbHOE ABUXXEHMEe BOKPYF OCK, NMPOXOoasilien Yepes LeHTp MacC Koseca 2, 0AHOBPEMEHHO C BHELLHero
obofa Koneca 2 TpPoC CMaTbIBAETCS, NepeMeLlas KaTok 3 napasjielbHO HakJIOHHOW MOBEPXHOCTW. [pu 3TOM KaToK
3 kKaTuTCca 6e3 Npockasb3biBaHUSA MO HAaKNOHHOW NoBepxHOCTU (puc 1.1.). Paanycbl CTyneHen Kosec paBHbI
COOTBETCTBEHHO:

y koneca 2 -r2= 0,1 m, R2= 0,3 ™M, y Koneca 3 -R3 =0,2 m.

CncTteMa nmeeT ogHy cTeneHb cesobopbl.

PucyHok 1.1 OnpepeneHne 3aBUCMMOCTEN MeXAY CKOPOCTAMM
OnpepeneHve 3aBUCUMOCTEN MeXAY CKOPOCTAMN

0O603Ha4YMM Ha Koslece 2 To4YKy A O4HOBPEMEHHO NMpUHaaJiexallyo Tpocy u BHewHeMy obony koneca (puc.1.1).
Tak Kak, TPOC He pacTsXKUMbINA, TO CKOPOCTb rpy3a 1 n CKOpoCTb TOYKM A paBHbl (). C Apyron CTOpoHbl To4ka A
NPUHaONeXUT KoJiecy, coBepLuatolleMy BpallaTeNbHOE ABUXKEHNE, MO3TOMY

V_ A=w _2<[JAC[ 2=Ww_2er_2.

Taknm obpasom: [V_1=V[[ A=w_2er_ 2.

OTKyga yrsnosasi CKOPOCTb Koneca 2:

w_2=V 1/r 2 =V_1/0,1=10-V_1, (1.1)

roer2= 0,1 m.

O603Ha4YMM Ha KoJslece 2 To4YKy B ofHOBpeMEHHO NpuHapsiexallyo TPocy U Hapy>XHoMy obony koneca (puc.1.1).
Tak Kak, TPOC He pacTaXUMbINA, TO CKOPOCTb TOYKM B 1 ckopocTb To4YkM E kaTka 3 pasHbl (V_B=V_E ). C gpyron
CTOPOHbI TOYKa B npnHaanexuT Kosecy, coBepLlalolemMy BpallaTelbHoe ABUXKEHNe, MO3TOMY

V_ B=w_2¢[BC[] 2=w_2<R 2.

Takum obpa3om, CKOpOCTb To4YkKM E KaTKa 3:

V E=V B=w 2+R 2=R 2/r 2 «V _1=0,3/0,1+V_1=3V 1, (1.2)

roe R2=0,3 M, r2=0,1 M.

KaTok 3 kaTntcsa 6e3 npockasib3blBaHWSA MO HAKJIOHHOW MOBEPXHOCTU. TOYKa KacaHUA KaTKa C HEMOABMXHON
MOBEPXHOCTbIO ABISE€TCA MITHOBEHHbIM LLeHTPOM ckopocTein (Todka K3 puc 1.1.) [1-3]. CkopocTb . Tak Kak
MIHOBEHHbIN LEHTP CKOPOCTEN KaTKa 3 n3BecTeH, TO yrjoBas CKOpPOCTb KaTka 3

w_3=V_E/EK=V_E/(2+R_3 )=(w_2<R_2)/R_3 =R_2/(r_2+2+R_3)V_1=0,3/(0,12+0,2)«V_1=7,5+V_1, (1.3)

roe R2=0,3m, r2=0,1 m, R3=0,2 M.

OnpepneneHne 3aBUCUMOCTEN MeXY YCKOPEHUSAMM

MpeanonoXxnm, 4To rpy3 1 ABMXKETCS YCKOPEHHO, Toraa KoJsieco 2 byneT coBepluaTb YCKOPEHHOe BpalleHue, U1
KaTok 3 byheT ABMraTbCs YCKOPEHHO. T.€e., HanpaB/eHUs COOTBETCTBYIOLIUX YCKOpeHnin By ayT coBnaaaThb C
HamnpaBAeHMSMN COOTBETCTBYIOLLINX CKopocTen (puc. 1.2.).

PucyHok 1.2 OnpeneneHne 3aBUCMMOCTEN MeXAY YCKOPEHNAMN

T.K. TO4Ka A OOHOBPEMEHHO NPUHAANEXUT HEPACTAKMMOMY TPOCY N BHYTpeHHeMy oboay Koseca 2, To
KacaTeslbHoe yCKOpeHMe TOYKU A 1 yCKopeHne rpysa 1 ognHaKkoBbl, T.e. a_ A" T=a_l=¢g 2¢[JAC[] 2=¢€ 2e+r 2. OTKyAa
Yyr/10BOE YCKOpEHMe Koseca 2

€ 2=(a_A"T)/r 2 =a_1/r 2 =1/0,1ea_1=10-a_1, (1.4)

roer2=0,1 m.

Tak Kak TpoC He pacTsXKUMbIN, @ TO4Ka B 0oAHOBpEMeHHO NpUHaANeXnT TPoCcy U Hapy>XHoMy oboay Koneca 2, To
KacaTeslbHoe yCKOpeHMe TOYKU B 1 yckopeHune KaTKa 3 OANHAKOBbI, @ UMeHHO a_ B Tt=a_E=¢g 2+[BC[] 2=¢_2+R 2.
Takum obpa3omMm, yckopeHue To4kn E obona KaTka 3



a_E=a B"t=¢_2¢R 2=R_2/r 2 *+a_1=0,3/0,1+a_1=3<a_1, (1.5)

roe R2=0,3m, r2=0,1 m.

T.K. KaToK 3 KaTuTCA 6€3 NPOoCKasb3blBaHWSA MO HAKJIOHHOMN NMOBEPXHOCTU, @ TOYKa KaCaHNS KaTKa C HeNnoABMXHOMN
MOBEPXHOCTbIO ABIAETCA MITHOBEHHbIM LLEHTPOM CcKopocTewn (puc.1.2.), To yrioBoe yckopeHue kaTka 3
€_3=a_E/EK=a_E/[2*R[] 3 =(e_2<R_2)/[2+R[] 3 =R_2/([2*R[] 3+r_2 )¢a_1=0,3/(2+0,2+0,1)+a_1=7,5a_1, (1.6)

rope R2=0,3 ™, r2= 0,1 m, R3=0,2 m.

OnpepnenieHre 3aBUCUMOCTEN MeX Ay NepeMeLLeHnsIMu

Bbipa3nm nepemeleHnsa Bcex Tea 1 ToYeK CUCTEeMbl Npu nepemeLteHnn rpysa 1 Ha pacctosaHme s1=0,2 m. BekTopa
nepeMeLleHNn To4YeK Tea CUCTEMbl UMEIOT TakKMe XXe HanpaB/iieHNs, Kak 1 BEKTOpa CKOPOCTeN COOTBETCTBYHIOLLNX
To4yek cuctemsl (puc. 1.3).
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